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A.T.C. n° 8 SIENA SUD 
VERBALE DEL COMITATO DI GESTIONE 

N. 8 del 13 ottobre 2023 (in presenza e teleconferenza) 

 
COGNOME NOME PRESENTE/COLLEGATO NOTE 

ALFATTI SILVANO X  

BIRIBO’ MARCELLA X Collegato tramite ZOOM 

CASSIOLI FRANCO X  

CAVICCHIOLI GIANLUCA X Collegato tramite ZOOM 

DEL RE CLAUDIO X  

DEL TORO VINICIO X Collegato tramite ZOOM 

MAGI DANIELE  Assente giustificato comunicazione telefonica 

SARDONE ELIA X Collegato tramite ZOOM 

SCROCCARO LORENZO X Collegato tramite ZOOM 

TIBERINI FABIO X  

 

O.d.G.: 

1) Lettura ed approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni del Presidente; 

3) Liquidazioni fatture; 

4) Ratifica delibera del presidente n. 1/2023 Braccata in A.N.V.; 

5) Assegnazione definitiva Servizio Tecnico Faunistico; 

6) Bando selezione dipendente a tempo determinato; 

7) Assegnazione aree vocate al cinghiale per la s.v. 2023-2024;  

8) Centro raccolta selvaggina Castiglione D’Orcia: determinazioni; 

9) Iscrizioni Albo Fornitori;  

10) Piano Faunistico Venatorio Regionale; 

11) Varie ed eventuali. 

Constatata la presenza presso la sede dell’Atc 8 Siena Sud in Chianciano Terme Viale Dante 23 di 

n. 4 (quattro) membri del Comitato di Gestione e n. 5 (cinque) collegati tramite la piattaforma 

Zoom, quindi la sussistenza del numero legale, ha inizio l’esame dei punti all’Odg. 

Il segretario Vinicio Del Toro redige il verbale della seduta.  

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

Il verbale del Cdg del 5 settembre 2023 viene approvato all’unanimità. 

2. Comunicazioni del Presidente; 

Cassioli riferisce che a fine ottobre è in scadenza il contratto di affitto dei locali dove ha sede il 

nostro Atc, pertanto come previsto nel contratto in essere propone il rinnovo alle medesime 

condizioni per ulteriori 5 anni. 

Il Cdg prende atto di quanto previsto nel vecchio contratto in ordine alla possibilità di rinnovo tacito 

per ulteriori 5 anni alle stesse condizioni contrattuali del precedente.  
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Cassioli riferisce che al 30/09 gli incassi derivati delle iscrizioni al nostro Atc sono del 3% in più 

rispetto al bilancio preventivo; questo grazie all’aumento della quota di iscrizione come residenza 

venatoria per i cacciatori fuori regione passata da € 100,00 ad € 150,00. Parallelamente si è 

comunque registrata una riduzione delle iscrizioni al nostro Atc da parte dei cacciatori residenti in 

toscana del 4%. 

Cassioli riferisce che al 30/09 gli abbattimenti di cinghiali e di caprioli sono diminuiti del 24%, 

rispetto allo stesso periodo dello scorso anno. 

Cassioli riferisce inoltre che, rispetto allo stesso periodo dello scorso anno, sono pervenute molte 

meno richieste di risarcimento danni da fauna selvatica, ciò insieme alla riduzione dei prezzi dei 

prodotti agricoli comporterà una spesa inferiore a quella prevista nel bilancio di previsione. 

3. Liquidazione fatture; 

Cassioli con riferimento all’elenco delle fatture da pagare per cpl € “OMISSISS” inviate per email 

ai membri di Cdg, evidenzia che le poste più significative, comprensive di IVA, sono costituite da: 

 € “OMISSISS” a 38 proprietari per Miglioramenti Ambientali Estivi 2023 in Zrc e Zrv, 

Autunnali 2022 in Zrc, Zrv e Zone Vocate, Primaverili 2023 in Zrc, Zrv e Zone Vocate; 

 € “OMISSISS” per l’ultima fornitura di 950 fagiani; 

 € “OMISSISS” per perizie danni da fauna selvatica fatte dal tecnico esterno. 

Segue breve discussione poi, il Cdg approva, con voto unanime dei presenti, la liquidazione delle 

fatture e gli altri pagamenti per cpl € “OMISSISS”. 

4. Ratifica delibera del Presidente n.1/2023 Braccata in A.N.V.; 

Cassioli riferisce che, vista la DGRT n. 1118 del 25/09/2023, inerente le braccate in area non 

vocata, e in conformità con il mandato ricevuto dal Comitato di Gestione nella riunione del 

05.09.2023 (cfr. punto 6 del verbale n.7), ha emanato la Delibera del Presidente n.1 del 28/09/2023, 

inerente le autorizzazioni ad effettuare le braccate nel TCP in area non vocata nel periodo che va dal 

01/10/2023 al 31/12/2023, e all’interno delle ZRV nel periodo che va dal 01/11/2023 al 31/01/2024.  

Il Cdg prende atto e ratifica con voto unanime la Delibera del Presidente n.1 del 28/09/2023 che si 

allega al presente verbale. 

5. Assegnazione definitiva Servizio Tecnico Faunistico; 

Cassioli riferisce in merito all’assegnazione del servizio di tecnico faunistico allo studio Associato 

PROECO, dicendo che sono pervenute all’ufficio le verifiche dei requisiti effettuate dal RUP 

Arianna Cini, come da comunicazione allegata.  

Il Cdg visto che nulla osta, delibera all’unanimità di procedere all’affidamento definitivo del 

servizio di tecnico faunistico allo studio associato PROECO.  

.6. Bando selezione dipendente a tempo determinato; 

Cassioli riferisce che, visto e valutato l’avanzo di amministrazione registrato nel Bilancio chiuso il 

31.12.2022 e la previsione di chiusura in positivo del bilancio del 2023. Vista l’assenza di circa 2 

mesi del nostro dipendente Paolo Betti a seguito di infortunio. Valutata la sua presunta ulteriore 

assenza di altri mesi, si rende opportuna l’assunzione a tempo determinato, della durata di 12 mesi 

per 35 ore estendibili fino ad un massimo di 40 settimanali, di un impiegato con le seguenti 

mansioni: 

• mansioni da impiegato, con particolare riferimento alla predisposizione dei miglioramenti 

ambientali, all’accertamento delle opere di prevenzione approntate sui fondi e funzionali 

all’attività agricola stessa, sull’intero territorio in cui opera l’ATC 8 Siena Sud. 



3/4 
13/11/2023 10:17:28 

• Gestione strutture pubbliche (immissioni, catture, voliere, manutenzione recinti etc..), 

censimenti della fauna selvatica, verifica presenza ungulati; 

• Elaborazione e revisione cartografie delle Zone di Ripopolamento e Cattura e delle Zone di 

Rispetto Venatorio tramite il programma QGis; 

• sopralluoghi e collaudi per miglioramenti ambientali. 

Cassioli prosegue dicendo di aver richiesto al nostro studio commerciale un preventivo sul costo di 

un impiegato (5° livello CCNL contratto commercio settore privato) per 12 mesi a 35 ore 

settimanali, valutato il conteggio ricevuto, che è stato inviato ai membri del comitato, riferisce che 

la spesa prevista è ampiamente coperta dalle disponibilità del nostro ATC. 

Cassioli pertanto propone l’assunzione di un impiegato a tempo determinato per 12 mesi a 35 ore 

settimanali per lo svolgimento di mansioni sopra elencate, come da bando di assunzione che si 

allega al presente verbale. 

Segue breve discussione e all’unanimità il Cdg approva il bando, allegato al presente verbale, per 

l’assunzione di un impiegato a tempo determinato per 12 mesi a 35 ore settimanali, estendibili fino 

ad un massimo di 40 e dà mandato all’ufficio di pubblicarlo sul sito dell’Atc. 

Al termine di questo punto all’O.d.G. Del Toro si assenta dalla riunione. 

7. Assegnazione aree vocate al cinghiale per la s.v. 2023-2024; 

Cassioli riferisce che occorre procedere, per la stagione venatoria 2023-2024, all’assegnazione alle 

squadre delle aree di caccia al cinghiale in braccata.  

Cassioli propone di mantenere alle squadre le stesse aree di caccia assegnate nella stagione 2022-

2023.  

Segue breve confronto poi il Cdg, all’unanimità dei presenti delibera l’assegnazione diretta alle 

squadre delle aree di caccia al cinghiale, confermando, per la stagione venatoria 2023-2024, le 

stesse aree vocate di competenza attribuite nella stagione venatoria 2022/2023, così come riportate 

nelle cartografie agli atti dell’Atc 8 e consegnate alle squadre; 

8. Centro raccolta selvaggina Castiglione d’Orcia: determinazioni; 

Cassioli, facendo riferimento a quanto stabilito durante l’ultima seduta del Cdg del 05/09 u.s., 

riferisce di aver contattato la commercialista in merito alla possibilità di valutare un aumento della 

quota di affitto dei locali, vista la necessità di avere una maggiore superficie a disposizione.  

Cassioli riferisce che la commercialista ha dato risposta positiva alla possibilità di aumentare la 

superfice utilizzata con il conseguente adeguamento dell’importo dell’affitto modificando il 

contratto, come da prospetto allegato ed inviato ai membri del comitato.  

Segue breve discussione durante la quale i componenti del comitato prendono atto e condividono 

all’unanimità di ampliare la superficie destinata al centro di raccolta elevandola a 50 metri quadrati 

con il conseguente adeguamento del canone di affitto annuale ad € “OMISSISS”, come da accordo 

che si allega al presente verbale. Conseguentemente, il CDG dà mandato al Presidente di procedere 

alla firma ed alla registrazione dell’accordo.  

9. Iscrizioni Albo Fornitori; 

Cassioli riferisce che è pervenuta all’ufficio una richiesta di iscrizione all’albo fornitori da parte 

dell’impresa: 

- PACINI GROUP SRL, con sede legale in Santa Fiora (GR), per la fornitura di pali e bianco 

per tabellazione divieti di caccia. 

Precisa che la predetta richiesta di iscrizione è conforme al disciplinare, previsto per l’ammissione 

di nuove ditte all’albo fornitori, emanato con delibera del Cdg n. 95 dell’11.09.2018.  
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Con voto unanime dei presenti il Cdg accoglie le richieste di iscrizione all’albo fornitori, della ditta 

“Pacini Group Srl” e dà incarico all’ufficio di procedere all’aggiornamento dell’albo. 

10. Piano Faunistico Venatorio Regionale; 

Cassioli riferisce che, per la stesura del nuovo Piano Faunistico Venatorio Regionale (PFVR), la 

Regione Toscana richiede il parere obbligatorio degli Atc, pertanto di concerto con l’Atc 3 Siena 

Nord e con l’aiuto dei tecnici faunistici dei due ATC è stato redatto un testo, inviato a tutti per email 

il giorno10 ottobre scorso.  

Si apre il dibattito, prende la parola il presidente dicendo che il testo è condivisibile e può essere 

sottoscritto dal nostro ATC. Tiberini sostiene invece che non condivide il modo critico con cui ci si 

rapporta nei confronti della Regione, anche se gli argomenti proposti possono essere condivisi. 

Anche Alfatti si allinea con quanto sostenuto da Tiberini. Cavicchioli in accordo con Cassioli è 

favorevole al documento proposto dall’ATC 3. Del Re dice che, essendo stato nominato dalla 

Regione Toscana, non è favorevole a votare un testo così critico nei confronti della Regione stessa, 

anche se una parte dei contenuti sono condivisibili. Biribò condivide la posizione di Del Re e dice 

di non essere disponibile a votare questo documento. Sardone sostiene che il documento non è stato 

inviato in tempo utile per fare una valutazione approfondita ed esprimere un parere.  

Cassioli, sentiti gli interventi dei membri del comitato, propone di rinviare l’argomento all’O.d.G. al 

24 ottobre prossimo, e si impegna a fare una nuova bozza di osservazioni al PFVR da inviare a tutti 

in tempo utile. 

Il Comitato dopo un breve confronto decide di rinviare il punto dell’Odg sul PFVR al prossimo Cdg 

da tenersi il 24 ottobre nel quale dovrà essere discussa una proposta di osservazioni il cui testo sarà 

da allegare all’invito del Comitato stesso. 

11. Varie ed eventuali; 

Cassioli riferisce di essere stato contattato dal sindaco del Comune di Castiglione d’Orcia, il quale 

poneva alla sua attenzione la presenza di cinghiali all’interno del territorio urbano del proprio 

comune in località Vivo D’Orcia.  

Cassioli riferisce di aver suggerito al sindaco di prendere accordi con la squadra di caccia al 

cinghiale locale per effettuare braccate nelle adiacenze delle zone dove sono stati individuati i 

cinghiali, e di inoltrare quanto prima alla Regione Toscana la richiesta di controllo del cinghiale in 

ambito urbano. A questo proposito è stata rilasciata al sindaco copia della legge Regionale n. 

70/2019 e della domanda di richiesta di interventi. 

Il Cdg prende atto di quanto riferito dal Presidente. 

Esauriti i punti all’Odg, alle ore 17,00 si chiude il Comitato. 

Il Presidente       Il segretario verbalizzante 

(FRANCO CASSIOLI)       (VINICIO DEL TORO) 

……………………………………             ……………………………………… 

Allegati come sopra 


